

【一家言】

平直则必准绳 方圆则必规矩

◎潘铎印

《吕氏春秋》有言:“欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。”意思是,想知道是否平直,就必须借助水准墨线;想知道是否方圆,就必须运用圆规矩尺。

“准绳”和“规矩”原本表示具体的测量和绘图工具,后表示抽象的准则、法度之义。传说大禹治水时,左手持“准绳”,右手执“规矩”,走到哪里就量到哪里;“望山川之形,定高下之势,此数所由生也”。《管子·七臣七主》也说,“法律政令者,吏民规矩墨也。夫矩不正,不可以求方;绳不信(通“伸”),不可以求直。”现代汉语中,“规矩”一词常用来表示一定的标准、法则或习惯,也形容一个人行为端正,合乎标准或常理;“准绳”一词则用来比喻言论、行动等所依据的原则或标准。

“人不以规矩则废,党不以规矩则乱。”对党领导干部来说,讲规矩、守纪律,是约束,是考验,也是保护。纪律、规矩是一把严格的“戒尺”,是党领导干部约束自身言行的标准和遵循。一旦漠视党规党纪,将之视为“稻草人”“橡皮筋”,必然踏雷区、触底线,甚至导致私欲的“河流”决堤,人生的“列车”脱轨。事实证明,许多党员干部违纪违法往往就是从破坏规矩开始的。

纪律是红线,规矩明底线。对于我们这样一个有着9800多万党员的百年大党,守纪律、讲规矩,极为重要。纪律和规矩既是党的性质和宗旨的重要体现,也是作风建设的重要保障和标尺,在全面从严治党新要求下,纪律和规矩已经成为贯穿党风廉政建设的主线。广大党员干部要增强纪律意识和规矩意识,自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章,做到经常对照党章规范自己的言行,做到守规矩,知敬畏、明底线、作表率。

心中有规矩,行为定方圆。守纪律、讲规矩不仅是对党员干部立身处世划出的界线,也是对党员党性修养的一种考验。能否在党规党纪的刚性约束下谨慎行事,是否继承和遵循党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例,时时处处考验着党员干部的党性和对党的忠诚度。广大党员干部必须牢固树立纪律意识和规矩意识,始终把纪律和规矩挺在前面,在思想深处时刻绷紧党规党纪这根弦,以党纪为边、以党规为界,经常照照镜子,明断能为与不能为之事、清楚能用与不能用之权,按规矩办事、照规矩执行,始终做到心中高悬纪法明镜、手上紧握纪法戒尺,守好廉洁用权底线,堂堂正正做人、干干净净做事、清清白白为官,永葆共产党人政治本色。

平直则必准绳,方圆则必规矩。新时代的党员干部,要养成遵规守纪的高度自觉,强化党性观念,讲规矩,抵得住诱惑、管得住小节;守规矩,不闯纪律红灯,不碰规矩底线。只有筑牢规矩意识,时刻将纪律规矩铭记心中,心有所畏才能言有所戒、行有所止,紧握纪律准绳,才能实现持续的自我净化和自我革新,从而在人生的道路上行稳而致远。

【街谈】

让“静音车厢”成引导文明乘车“火车头”

◎戴先任

让人们期盼已久的高铁“静音车厢”终于来了。中国铁路官微发布消息称:日前,京沪、京广、成渝高铁等部分复兴号动车组列车上设置了静音车厢。消息很快冲上热搜。

不少旅客都曾遭遇过车厢内的各种噪音困扰,常见的有手机外放、“熊孩子”大声尖叫、旅客之间大声闲聊……时常还会因此引发矛盾冲突,成了影响他人、影响文明乘车的一大堵点。车厢里的噪音不限于高铁上,公交、地铁等公共交通工具上都有此类噪音问题。

2020年,京沪高铁、成渝高铁就推出了“静音车厢”服务新举措。此次铁路部门由点及面,将静音车厢进行了更广泛的推广,相应规则也得到进一步细化与明确。

“静音车厢”的静音约定是:请在静音车厢内保持安静;请使用各类电子设备时佩戴耳机或关闭音源外放功能;请将手机调至静音或震动状态;请在接打电话或相互交谈时离开静音车厢;请携儿童出行的旅客照顾好您的孩子,避免喧哗。实际上,“静音约定”不过是起码的“车厢文明约定”。不管是在任何车厢、任何公共场所,每个人都要遵守乘车规则、公共场所规则,遵守社会公德。不仅是“静音车厢”,在“非静音车厢”,也应该尽量遵循“静音约定”。这样的“静音约定”,应是对所有乘客的倡导。

一个值得思考的问题是,设置了“静音车厢”,是否会有一些旅客产生其他车厢是“噪音车厢”的错觉,从而在其他车厢不管不顾,干扰他人;如果被人质问、被投诉了,还怨以“怎么不去静音车厢”?所以,这就更需要管理者能够做好工作,要让旅客清楚设置“静音车厢”并非意味着其他车厢就是“噪音车厢”,就可以随便大声喧哗。

另外,“静音车厢”的“静音约定”,并不具有强制性,乘客能否遵守约定更多需要自我约束。这也给铁路部门的管理与服务能力提出了更高要求,如何保障“静音车厢”的“静”,引导乘客遵守规则,需要高铁能够优化与创新服务,让“静音车厢”名副其实。

高铁推行“静音车厢”服务,是提升旅客乘车体验,提供人性化、差异化服务的一种方式。这就像越来越多城市地铁推出“同车不同温”模式一样。提供“静音车厢”服务,也有利于提升广大旅客文明乘车意识。要做好“静音车厢”服务,做好“静”字文章,让“静音车厢”成为引导文明乘车的“火车头”。

“静音车厢”服务透露出的以人为本的精细化管理理念,值得所有公共服务提供者借鉴与推广。提供公共服务,就要重视精细化与人性化服务,提升精细化水平,精准施治,清除服务堵点与痛点,这样才能更好满足公众需求,优化公共服务。

北疆观察

以高品质生态赋能高质量发展

◎哈丽琴

把全要素全方位治理的格局立起来,统筹好山水林田湖草沙系统治理,统筹好蓝天、碧水、净土保卫战,以扛牢“国之大者”的高度自觉,以挑大梁扛重担的使命担当,坚持不懈打好“生态牌”走好“绿色路”,厚植“北疆绿”增色“中国蓝”,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固

地,越来越多的人端上了“绿饭碗”、吃上了“生态饭”,印证着“绿水青山就是金山银山”的深刻道理。

内蒙古担负着筑牢我国北方重要生态安全屏障的重大责任。黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁和浑善达克两大沙地歼灭战的主战场在我国,河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战也有我们的任务。作为我国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线,内蒙古必须坚定自觉地打主攻唱主角、担主责当主力。这既需绘好谋篇布局的“大写意”,也要做好精耕细作的“工笔画”,把规划和方案编制好,把各方积极性调动起来,科学推进荒漠化综合治理。同时,加强

技术和模式创新,拿出更多实招妙招,努力创造防沙治沙新奇迹。

筑牢我国北方重要生态安全屏障,是内蒙古必须牢记的“国之大者”。呵护好、捍卫好这个“国之大者”,关键要坚持系统观念,推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。我区生态环境质量虽有了明显改善,但结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。因此,必须把全要素全方位治理的格局立起来,统筹好山水林田湖草沙系统治理,统筹好蓝天、碧水、净土保卫战,以扛牢“国之大者”的高度自觉,以挑大梁扛重担的使命担当,坚持不懈打好“生态牌”走好“绿色路”,厚植“北疆绿”、增色“中

国蓝”,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

绿色低碳是高质量发展的底色。生态环境问题归根结底是发展方式问题,破解之策就在于加快推进产业生态化和生态产业化。推进产业生态化,重点是依托新旧能源的总量优势和组合优势,大幅提高产业绿色化程度。新能源产业是我区绿色转型升级的最大引擎,要在储能能消纳、绿电交易等方面大胆探索。绿电替代是现阶段我区推进产业生态化的关键一环,须鼓励和支持企业多用绿电,逐步改善用能结构。绿水青山不会自然而成变为金山银山。推进生态产业化,关键在于掌握“点绿成金”的本领,打通生态产品价值的实现路径,以生态“含金量”提升发展“含金量”。

人不负青山,青山定不负人。只要我们打起精气神、铆足干劲,乘政策东风、筑生态安全屏障,以高品质生态赋能高质量发展,就能让蓝天永驻、青山常在、绿水长流,让生态文明建设成果更好地造福人民、泽被后世。

画里有话



汽车产销稳步增长

近日从中国汽车工业协会获悉,1月至9月,我国汽车产销量分别达2107.5万辆和2106.9万辆,同比分别增长7.3%和8.2%。

新华社发 王琪 作

【洞见】

对虚拟主播监管不能缺位

◎张国栋

构服务场景和传媒行业创新发展有着重要意义。

需要注意的是,随着越来越多虚拟主播出现在人们视野中,一些问题也随之而来。一方面,个别虚拟主播不时爆出违反公序良俗的恶性行为或言论;另一方面,部分技术提供方的制作水平不高,造成虚拟主播粗制滥造、形象同质化等问题。

数字人虚拟主播虽然是未来的一个发展趋势和方向,但监管却不能亦步亦趋脱离实际,而是应当不为“虚拟”造理想,脚踏实

时,必须由真人驱动进行实时互动,不允许完全由人工智能驱动进行互动等。

虚拟主播产业蓬勃发展的同时必须要提防“泥沙俱下”。有关部门应及时跟进产业发展趋势,无论在制度层面还是技术层面,都应加强对虚拟直播行业的监管和规范,明晰平台方、运营方等各方的权责,对症下药、拾遗补缺,在消除各种直播乱象的同时,提供更多高智、高质的虚拟主播,促进该产业健康有序发展,助力国计民生。

可以相信,随着监管力度加强、技术水平提高,数字人虚拟主播将以低投入、高产出的内容生产模式,推动相关行业朝着规范化、精细化、智能化的方向发展,从而形成可持续的商业模式,实现多赢。

【来论】

用心用力办好群众“小事”

◎黄开团

上,提升群众的满意度。也只有将群众的件件小事做细、做透、做实,方能早日成就民族复兴伟业这件大事。

新时代新征程上,广大基层党员干部务必要始终端正工作态度,提高思想认识,始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持问题导向,想群众所想、急群众所急、解群众所需,始终将事关群众利益的件件小事当作大事来办,才能为推进强国建设、民族复兴伟业凝聚源源不断的群众力量。

随着信息技术的快速发展,广大群众生活中遇到的各种问题也越来越复杂。广大基层党员干部需要结合社会主要矛盾的变化、经济社会的发展、群众所期所盼及时创新工作方法,因势而谋、顺势而动、顺势而为,紧跟时代步伐,与时代脉搏共振,面向现代化、面向世界、面向未来,发现新现象、研究新情况、解决新问题。特别是要用新方法、新技能、新举措纾解群众遇到的每一个堵点、痛点、难

点,这样才能够从解决群众的件件事中推进群众的急难愁盼问题得到及时有效的解决。

对于党员干部而言,广大群众的一件件小事中蕴含着大文章、大担当。广大基层党员干部务必要时刻牢记党的宗旨,自觉把广大群众是否真正得到实惠作为工作的重要判断标准,坚持从群众中来,到群众中去,扑下身子、放下架子,关注群众急难愁盼的问题,了解群众的最大关切和最想解决的现实问题,及时细化相关工作目标和监管方式,建立完善权、责、利相统一的工作模式,认真将事关群众切身利益、事关党和政府的形象的件件小事做实做细做到位,用自己的辛苦指数换取群众的满意指数,让广大群众的生活一天更比一天好。

共有精神家园

非淡泊无以明志 非宁静无以致远

【出处】

(西汉)刘安《淮南子·主术训》

【原典】

人主之居也,如日月之明也,天下之所同仰而视,侧耳而听,延颈举踵而望也。是故非澹薄无以明德,非宁静无以致远,非宽大无以兼覆,非慈厚无以怀众,非平正无以制断。

【释义】

“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”这一名言,世人多以为出自诸葛亮。其实,早在西汉初年,这句话就记载在淮南王刘安主持编写的《淮南子》中。原句为:“非澹薄无以明德,非宁静无以致远。”

这句话语浅而意深,富有哲理,采用逻辑学中的“双重否定”方法,强调“淡泊”“宁静”的重要性。意思是,不把眼前的名利看得轻淡就不会有明确的志向,不能静下心来全神贯注地学习就不能实现远大的目标。现在的“淡泊”“宁静”,正是为了日后的“致远”。通过学习明志,宁静修炼,积蓄力量,一旦时机成熟,便可以轰轰烈烈干出一番大事业。

三百多年后,诸葛亮在临终前写给儿子诸葛瞻的《诫子书》中,用了这句话:“夫君子之行,静以修身,俭以养德。非澹(同‘淡’)泊无以明志,非宁静无以致远。”罗贯中所撰《三国演义》第三十七回中,刘、关、张三顾茅庐,看到诸葛草庐中门上大书一联云:“淡泊以明志,宁静而致远。”此处以肯定句式取代了否定之否定句式,使“淡泊明志,宁静致远”的理念广为流传。

【启悟】

淡泊明志、宁静致远,是豁达的处世态度,也是明悟的思想境界。一个人欲望太强,就会在各种诱惑面前迷失心智;一个人急功近利,势必缺乏长远目光和毅力恒心。老子说:“五色令人目盲,五音令人耳聋,五味令人口臭”“重为轻根,静为躁君”,讲的正是这个道理。只有从内心涵养一潭清泉,才能在诱惑面前做到百毒不侵,在欲望面前做到金刚不坏。

当然,“淡泊”“宁静”绝不是为了求清静,也不是消极懈怠、无所作为,而是要通过学习“明志”,树立远大的志向,待时机成熟就可以“致远”,轰轰烈烈干一番事业。诸葛亮“不求闻达于诸侯”,却有澄清天下之志,励精图治、鞠躬尽瘁;苏东坡“一蓑烟雨任平生”,但从不放弃为民造福的追求;钱学森多次拒绝“导弹之父”称呼,说导弹是千万人的事业,自己仅是沧海一粟……古往今来,凡志存高远者,虽一生淡泊名利,却始终追逐心中大道,以天下为己任,把造福人民作为毕生追求。

常言道,“静而后能安,安而后能虑,虑而后能得”。现实中,有的人急功近利、沽名钓誉,有的人见异思迁、朝秦暮楚,还有的人浅尝辄止、投机取巧……要想做到“淡泊”“宁静”,实现自我价值、走得更远,最根本的是力戒浮躁,坚守做人的操守和从政的道德,树立正确的世界观、人生观、价值观,树立正确的权力观、地位观、利益观,正确对待名利地位,正确对待进退留转,淡泊处世、静心思考,磨炼意志、砥砺志趣,耐得住寂寞、守得住清贫。

印度著名诗人泰戈尔有一句名言,鸟的翅膀系上黄金,就再也不能飞翔了。面对名之耀、利之诱、权之惑、色之眩,尤需秉持淡泊心态,荡去尘世杂物,静下心来定神,扎扎实实、聚精会神地干好自己的事,潜心静气、求真务实,方能行稳致远。(哈丽琴)